

中蒙擬修建「兩山」鐵路

可促進東北亞絲路經濟帶 打通區域經貿通道



蒙古國總統額勒貝格道爾吉在國家宮前廣場為習近平舉行隆重歡迎儀式。

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)中國國家主席習近平對蒙古國進行國事訪問期間,兩國簽署聯合宣言宣佈將加快推動中蒙鐵路等基礎設施合作。消息一出,有關中蒙將推動「兩山」(中國阿爾山-蒙古國喬巴山)鐵路建設的話題再度引發熱議。有分析稱,「兩山」鐵路對促成東北亞絲綢之路經濟帶、打通該區域經貿通道起着至關重要的作用。鐵路一旦建成,東北亞區域將很快實現人流、物流和信息流的匯聚,成為全球經濟矚目的焦點。

新華社報道稱,蒙古國總統額勒貝格道爾吉在習近平主席對蒙古國進行國事訪問之前,接受中國新聞代表團的聯合採訪時表示,蒙古國正在討論和積極落實絲綢之路經濟帶倡議。蒙中兩國有着4,710公里的共同邊界,但目前蒙古國鐵路、燃氣管道、公路等領域的建設程度還相對落後,希望雙方能在這些方面加強務實合作。

大的進口和消費國,礦業投資佔中國在蒙古國投資的比例超過50%。

中蒙俄國際大通道重要一環

近日,中國國務院印發的《關於近期支持東北振興若干重大政策舉措的意見》中提到加快推進重大基礎設施建設一項,其中積極推動中蒙鐵路通道建設被提上日程。而在國家發改委此前印發的《東北振興「十二五」規劃》中,中蒙俄國際大通道被列為鐵路重點項目,喬巴山(蒙古國)-阿爾山口(內蒙古)-烏蘭浩特-長春-琿春是這條新國際大通道的具體線路。

利中國東北老工業基地振興

此前,參加吉林東北亞博覽會的蒙古國駐華特派大使蘇赫巴特爾也表達了希望中蒙鐵路能盡快開通的意願。據了解,吉林方面已經做好了鐵路寬窄軌換裝可行性分析,對相關線路開通後貨運量及經濟效益的分析也比較充分。

修建中蒙「兩山」鐵路(中國阿爾山-蒙古國喬巴山)的倡議最早來自於聯合國開發計劃署,早在1992年,聯合國認為開闢一條新的歐亞運輸通道具有重要意義。

分析人士稱,打通中蒙鐵路是涉及國家利益的重大問題,是實現中國東北老工業基地振興、讓東北成為經濟支撐地帶的必然選擇,更是實現長吉圖區域開發開放必不可少的一環,因此顯得至關重要。

據了解,中國連續15年成為蒙古國的最大貿易夥伴,中國已經是蒙古國最



習近平：歡迎搭中國發展列車



習近平在蒙古國國家大呼拉爾發表演講。

調,不論國際風雲如何變幻,雙方都要牢記把握兩國關係大方向,站在戰略夥伴的角度多為對方着想,在涉及彼此主權、安全、領土完整等重大核心利益和重大關切問題上相互予以堅定支持。

習近平還說,「中蒙要做互利共贏的好夥伴。」中蒙地理相鄰、經濟互補,中方的市場、資金、技術、通道和蒙方的資源富集優勢互補性很強,有許多合作機遇,必將給兩國人民帶來實實在在的利益。同時,「中蒙要做常來常往的好朋友。」進一步活躍人員往來,繼續加強青年、媒體等領域機制性交流,營造更加有利的社會氛圍。

家門口太平才能安心辦事

習近平說,中國實現「兩個一百年」奮鬥目標必須有一個良好周邊環境,家門口太平,我們才能安心、踏實辦好自己的事情。中國將繼續堅持與鄰為善、以鄰為伴的方針,堅持睦鄰、安鄰、富鄰的政策,秉持親、誠、惠、容的理念。中國願意為包括蒙古國在內的周邊國家提供共同發展的機遇和空間,歡迎大家搭乘中國發展的列車,搭快車也好,搭便車也好,我們都歡迎。中國開展對發展中國家的合作,將堅持正確義利觀,不搞我贏你輸、我多你少,在一些具體項目上將照顧對方利益。中國說到的話、承諾的事,一定會做到、一定會兌現。

中蒙有許多合作機遇

習近平指出,當前,中國人民正在致力於實現「兩個一百年」奮鬥目標,蒙古國人民也正致力於國家改革和經濟社會發展。中蒙雙方發展戰略完全可以進行有效對接,實現共同發展、共同繁榮。

「中蒙要做守望相助的好鄰居。」習近平強調

中石油與蒙古 擴大勘探開發合作

香港文匯報訊 從中國石油天然氣集團公司(以下簡稱「中石油」)獲悉,中石油副總經理劉宏斌21日與蒙古國石油局長格·烏力吉布任在烏蘭巴托簽署了《中國石油天然氣集團公司和蒙古國石油局關於在石油領域加強合作的諒解備忘錄》。

根據諒解備忘錄,中石油願在已有的合作基礎上,進一步擴大雙方在石油勘探開發領域的合作;加強塔木察格項目原油輸送設施建設的可行性研究;在項目操作中更加注重新履行社會責任,加強對蒙古國石油行業人才培訓培養,雙方共同制定並實施有利於地方發展、環境保護、改善當地居民生活條件的可行方案;蒙方將在石油行業政策上保持穩定連續性,在國家法律框架內為雙方油氣合作提供全方位支持。為推動諒解備忘錄的執行,雙方還將成立推進工作組。

業內人士認為,此次諒解備忘錄的簽署是中蒙雙方深化油氣領域合作的又一重要舉措。

中國文化周剪綵



彭麗媛和蒙古國總統夫人包勒爾瑪(右)為中國文化周剪綵。

習近平主席夫人彭麗媛和額勒貝格道爾吉總統夫人包勒爾瑪昨日上午共同出席慶祝中蒙建交65周年暨「中蒙友好交流年」舉行的中國文化周開幕式並剪綵,欣賞蒙古藝術家的精彩演出,並參觀中國敦煌文化藝術展,觀賞臨摹的敦煌石窟壁畫、複製泥塑和樂器。



習近平與額勒貝格道爾吉一起彎弓搭箭。



習近平為獲贈兩匹馬分別取名阿爾泰和克魯倫,寓意中蒙兩國山水相連、睦鄰友好。

中蒙元首 共同觀看那達慕

香港文匯報訊 國家主席習近平昨日在蒙古國總統額勒貝格道爾吉陪同下前往烏蘭巴托市郊觀看那達慕。

新華社報道稱,那達慕在蒙語中意為「娛樂」或「遊戲」,是草原牧民在每年夏季時節喜慶豐收、祝願風調雨順的傳統聚會。小型那達慕是蒙古人款待貴賓的特殊禮節,摔跤、賽馬、射箭是三項傳統運動。

天似穹廬,草原遼闊,牛羊成群,牧歌回蕩,一座座鹿帳坐落在草原上,迎來中國貴客。習近平的車隊在蒙古騎兵護衛下抵達那達慕現場。習近平和夫人彭麗媛受到額勒貝格道爾吉總統和夫人熱情迎接。兩國元首夫婦一同走進營帳入座。

習近平夫婦獲贈兩駿馬

那達慕在悠揚的蒙古傳統長調《宇宙的太陽》中拉開序幕。青春洋溢的姑娘小伙跳起蒙古民間舞蹈。魁梧英勇的摔跤手跨着大步,進入場內捉對搏鬥,進行力量和技巧的較量。雄姿英發的騎手揚鞭策馬,上下翻滾、左右騰挪,盡顯馬背上民族的熱情奔放。沉着冷靜的射箭手凝神屏氣,箭無虛發。習近平走到箭手中間,同他們親切交談,彎弓搭箭。額勒貝格道爾吉和夫人邀請習近平和彭麗媛為比賽優勝者頒獎。

額勒貝格道爾吉向習近平夫婦贈送兩匹蒙古馬。習近平按照當地習俗給馬首繫上藍色哈達,並為兩匹馬分別取名阿爾泰和克魯倫,寓意中蒙兩國山水相連、睦鄰友好。

此外,習近平當天在烏蘭巴托分別會見了蒙古國國家大呼拉爾主席恩赫包勒德和蒙古國總理阿勒坦呼雅格。當天下午,習近平結束對蒙古國的國事訪問,當晚回到北京。

「兩山」鐵路

話你知

據早前相關部門規劃的信息,擬建設的「兩山」(中國阿爾山-蒙古國喬巴山)鐵路全長443公里,其中中國境內28公里,包括喬巴山、塔木察格布拉克和阿爾山三個火車站。

修建阿爾山至喬巴山的「兩山」鐵路,可以構築一條赤塔-喬巴山-塔木察格布拉克-阿爾山-白城-長春-琿春-圖們,連接俄、蒙、中、朝四國,貫穿東北亞經濟圈的交通大動脈,其運距比赤塔到符拉迪沃斯托克(海參崴)少繞行1,700公里。此外,由這條大動脈還可以分別抵達俄羅斯波塞圖港、扎勒比諾港和朝鮮羅津、先鋒港,這4個港口與韓國、日本的港口隔海相望,海洋運距比符拉迪沃斯托克(海參崴)到日本直線距離近150公里以上。

依托這條通道,蒙古國的礦產資源既可以出口到內蒙古東部地區和東北三省,也可以由琿春經「圖們江朝俄國際航道」運達日本海沿岸的日本、朝鮮、俄羅斯、韓國各國的港口,推進東北亞六國的地緣經濟合作。

習近平向成吉思汗雕像致意



中蒙元首向成吉思汗雕像點頭致意。電視截圖

蒙古國總統額勒貝格道爾吉於21日下午舉行隆重儀式,歡迎國家主席習近平對蒙古國進行國事訪問。

據央視報道,下午4時許,當習近平和夫人彭麗媛抵達成吉思汗廣場時,額勒貝格道爾吉夫婦熱情地迎接習近平夫婦的到來。2名身著蒙古國民族服裝的兒童分別向習近平夫婦獻花。

習近平在額勒貝格道爾吉陪同下登上檢閱台。軍樂隊奏中、蒙兩國國歌,習近平在額勒貝格道爾吉陪同下檢閱儀仗隊。儀仗隊用蒙語回應「元首先生,向您致敬」。

檢閱結束後,兩國元首互相介紹雙方陪同人員。習近平夫婦與出席歡迎儀式的駐蒙使節一一握手。

習近平在額勒貝格道爾吉陪同下走向國家宮,行至成吉思汗雕像前,兩國元首夫婦向雕像點頭致意。



蒙古國國家宮的成吉思汗雕像。網上圖片

花絮